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До читачів 

Ідея створення науково-допоміжного покажчика літератури з 
громадянської освіти була висловлена під час роботи всеукраїнської науково-
практичної конференції "Вчителі України - за громадянську освіту", яку 
Донецька школа прав людини проводила спільно з Міністерством освіти і 
науки України 16-18 жовтня 2000 року у Донецьку. Дуже приємно відзначити, 
що співробітники Державної науково-педагогічної бібліотеки України втілили 
цю ідею у життя, підготувавши покажчик, який буде корисним педагогічній 
громадськості. 

Донецька школа прав людини провела протягом п'яти років (1998-2003) 
регіональний експеримент з введення у шкільне навчання громадянської 
освіти, дві всеукраїнські літні школи "Громадянська освіта - для демократії”, 
підготувала і видала навчальні посібники з громадянської освіти, програму 
курсу громадянської освіти для 1-11 класів, довідкову літературу для вчителя 
громадянознавства. Наш досвід розвитку громадянської освіти дозволяє 
зробити певні висновки. 

По-перше, рівень підготовки наших вчителів цілком достатній для того, 
щоб розгорнути викладання курсу громадянознавства у школах. 

По-друге, курс громадянознавства тепер має необхідне навчально-
методичне забезпечення. 

По-третє, досвід викладання курсу громадянознавства у школах 
Донеччини довів, що цей курс має позитивний виховний і освітній ефект. Він 
підвищує громадську ініціативу і відповідальність учнів, надає їм необхідні 
знання про їх громадянські права і обов'язки, прищеплює їм повагу до 
цінностей і інститутів сучасної демократії, допомагає стати свідомими і 
активними учасниками розбудови демократичної України. 

Курс громадянознавства повинен органічно поєднувати виховну роботу з 
навчальним процесом, роботу в класі - з позакласною і позашкільною 
роботою. Цей курс може викладатися за рахунок шкільного компоненту 
навчальної програми, а громадянське виховання органічно поєднується з 
виховною роботою в школі. Громадянська освіта потребує використання 
сучасних активних методик викладання, розвитку шкільного самоврядування, 
створення в школі атмосфери взаємної поваги, довіри і співробітництва між 
вчителями, учнями та їх батьками. 

Як свідчить література, зібрана у даному покажчику, всі необхідні складові 
для початку розгортання викладання громадянознавства в школі є. 
Подальший науковий і педагогічний пошук допоможуть вдосконалити і 
збагатити зміст, форми і засоби громадянської освіти. 

Ми віримо, що курс громадянської освіти стане невід'ємною складовою 
освітньої і виховної роботи в школі, що він буде сприяти формуванню нових 
поколінь громадян демократичної України. 

 
Рагозін Микола Петрович, 

кандидат філософських наук, 
координатор програм Донецької школи прав людини, 

завідувач кафедрою культурології та політичних наук 
Донецького національного технічного університету. 

  

 



Передмова 

Серед пріоритетних завдань молодої Української держави чи не 
найголовнішими є збереження незалежності, утвердження демократії, захист прав 
та соціальних інтересів свого народу та виховання високо моральної, духовно 
багатої особистості, громадянина-патріота. Причому без реалізації останнього 
втрачають сенс попередні. Адже майбутнє України належить саме молоді. Якою 
буде молодь, які цінності становитимуть ядро її свідомості, якою буде її життєва 
позиція, таким курсом і піде наша країна. 

Без пробудження таких моральних феноменів, як совість, патріотизм, 
обов’язок, почуття власної гідності, чесність, працелюбність навряд чи можна 
розраховувати на поліпшення ситуації в суспільстві. Тому в сьогоднішніх умовах 
державотворчого процесу в Україні йде активний різнобічний пошук нової 
моральної парадигми в філософії, психолого-педагогічній науці, державних 
структурах, школі, сім’ї. Основна мета цих новацій – виховати людину гуманну, 
творчу, відповідальну, з активною життєвою позицією, яка б могла реалізувати 
себе, утвердити правову, демократичну, соціальну державу та розвинути 
громадянське суспільство. 

В останні 11 років в Україні здійснювалась принципова реформа освіти, 
удосконалювалися всі ділянки роботи навчально-виховних закладів. Особливо 
багато наукових досліджень розроблялось згідно з основним завданням 
Національної програми “Діти України” – вихованням духовної особистості, 
громадянина, здатного до повноцінної життєдіяльності в усіх сферах виробництва, 
науки, освіти і культури, – та Указом Президента України “Про заходи щодо 
розвитку духовності, захисту моралі та формування здорового способу життя 
громадян” від 27 квітня 1999 року, Національною програмою патріотичного 
виховання громадян, розвитку духовності, Національною доктриною розвитку 
освіти України в ХХІ ст. 

У цих матеріалах показані особливості громадянського виховання 
підростаючого покоління в умовах розвитку української державності. Розроблені 
концептуальні засади, ефективні підходи та принципи, а також зміст виховання 
активної життєвої позиції громадянина. Пріоритетними напрямами є виховання 
патріотизму, національної самосвідомості, планетарної свідомості, 
правосвідомості, політичної культури, культури міжетнічних стосунків, 
бережливого ставлення до природи, виховання моральності особистості, культури 
її поведінки, мотивації до праці. 

Мета даного науково-допоміжного покажчика – довести до відома користувачів 
освітянської галузі,  від науковців до вчителів, вихователів, студентів 
педагогічних вузів всіх рівнів акредитації, інформацію про документи, які 
висвітлюють процес формування активної життєвої позиції, ознайомити їх з 
численними науковими дослідженнями, в яких представлені прогресивні 
технології виховання  молодого громадянина України.   

  
  

Чорна Катерина Іванівна,  
кандидат педагогічних наук, зав. лабораторією 

                                                морального і етичного виховання                           
                                                       Інституту проблем виховання АПН України  



  
Від укладачів 

Науково-допоміжний бібліографічний покажчик “Формування активної 
життєвої позиції молодого громадянина України” присвячений питанням 
громадянськості, громадянського виховання підростаючого покоління, його 
самоактивності та самовдосконалення. 

            Особливого значення в умовах розбудови демократичної України 
набуває не лише політична активність її громадян, а й усвідомлення ними власної 
ролі та значення у житті суспільства й відповідальності за свої дії відповідно до 
власних переконань та цінностей. Виховання ж молодого громадянина – складний 
багатоаспектний процес, який вимагає комплексу виховних та освітніх заходів. 

            На шляху до створення даного науково-допоміжного покажчика 
Державна науково-педагогічна бібліотека України (ДНПБ України) підготувала й 
надрукувала у педагогічній пресі ряд рекомендаційних списків літератури: 
“Громадянське виховання та освіта – нагальна потреба України (Уклад. В.О. 
Павленчик, 2002); “Громадянська освіта – погляд у ХХІ століття” (Уклад. О.В. 
Углова, 2000); “Культура миру та права дитини” (Уклад.: А.В. Штомпель, Г.К. 
Черняєва, 2001) та ін.  

Покажчик “Формування активної життєвої позиції молодого громадянина 
України” систематизує наукові пошуки та дослідження провідних вчених 
Академії педагогічних наук України, педагогів ВНЗ, вчителів-практиків.  

Упорядниками покажчика є наукові співробітники бібліотеки: Л.І. Ніколюк 
(розділи І-ІV), Н.Ю. Дуральська (розділ V), Л.О. Пономаренко (розділи VІ, ІХ-ХІ), 
Г.К. Черняєва (розділи VІІ, VІІІ), В.В. Березкіна (розділ ХІІ). 

            Документи покажчика (1597 позицій) систематизовано за 12 розділами. 
            У І розділі “Основні концептуальні засади формування активної 

життєвої позиції молодого покоління в громадянському суспільстві України” 
вміщено низку концептуальних і нормативних документів держави з проблем 
виховання. 

            Наступні розділи висвітлюють основні напрями виховання молоді: 
·        Розділ ІІ. Громадянське виховання особистості;  
·        Розділ VІ. Патріотичне виховання молодого громадянина України; 
·        Розділ VІІ. Формування національної самосвідомості, культури міжетнічних 

стосунків та планетарної свідомості;  
·        Розділ VІІІ. Виховання політичної та правової культури; 
·        Розділ ІХ. Формування гуманістичної моральності та культури поведінки 

особистості; 
·        Розділ Х. Формування екологічної свідомості; 
·        Розділ ХІ. Розвиток потреби трудової активності, ініціативи, 

підприємництва, готовності до соціальної творчості. 
            Розділ ІІІ “Громадянська освіта в навчально–виховному процесі” 

відображає матеріали з питань впровадження системи демократичної 
громадянської освіти в Україні та експериментальні підручники, які нині 
проходять апробацію в її навчальних закладах. 

            Важливого значення для осучаснення виховного процесу набуває 
проблема його технологічності. Ці матеріали згруповано у розділах: ІV. 
Особистісно орієнтований підхід у вихованні молодого громадянина України; V. 
Гуманізація взаємин педагогів з учнями – пріоритетна умова виховання 
громадянина правової демократичної України; ХІІ. Самопізнання, 
самовиховання, самореалізація сутнісних сил особистості. 

            Бібліографічний опис та скорочення слів у ньому здійснено за чинними в 
Україні державними стандартами. 



            Допоміжний апарат бібліографічного покажчика складають іменний 
покажчик (включає прізвища авторів, співавторів, укладачів та упорядників) і 
зміст. Іменний покажчик полегшить пошук необхідної інформації, зокрема 
виявлення творів одного автора, поданих у різних розділах. 

            За допомогою телекомунікаційної мережі Інтернет поширюються знання 
про демократію, громадянські права та відповідальність, налагоджуються 
контакти між освітянами та неурядовими організаціями всього світу, що діють у 
галузі громадянської освіти та виховання. Додатком до пропонованого видання є 
“Інтернет-ресурси з проблем громадянської освіти та виховання”. 

            Документи укладачами покажчика відібрано незалежно від їх тиражу: це 
книги, дисертації, статті з наукових збірників, матеріали наукових конференцій, 
публікації з періодичних видань України упродовж 1996-2002 рр. У межах розділів 
документи розміщено за алфавітом авторів і назв. Джерела відбору – фонди ДНПБ 
України та інших державних бібліотек, національні бібліографічні покажчики. 
Велику допомогу укладачам надав Проект “Освіта для демократії в Україні” 
(Трансатлантична програма підтримки громадянського суспільства) та Центр 
громадянської освіти ЦІППО АПН України, які дали можливість скористатися 
своїми фондами документів. Тематичні рамки визначено темами, відображеними 
у назвах розділів. 

            Науково-допоміжний покажчик має на меті сприяти науковим 
дослідженням та практичному втіленню принципів громадянського виховання 
молодого покоління. Він розрахований на наукових працівників, викладачів 
вузів, аспірантів, вчителів та вихователів, студентів, які готують наукові роботи, 
працівників освітянських бібліотек. 

  
  

************************************************************************
***** 

Коли покажчик було підготовлено до друку, до обмінно-резервного фонду 
ДНПБ України надійшов методичний посібник “Громадянська освіта, 9-11 кл.: 
Книга для вчителя” (Львів, 2002), виданий у межах Проекту “Освіта для 
демократії в Україні”. Освітянські бібліотеки  можуть отримати це видання 
безкоштовно, звернувшись за адресою: 

04060 м. Київ-60, 
вул. М.Берлинського, 9 

Державна науково-педагогічна бібліотека України 
Дирекція 
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“Толерантність”, міжнародна програма ЮНЕСКО 
http : // www.unesco.ru. toler / html 
  
Центр “Північ-Південь” Ради Європи: 
http : // www.nscentre.org 
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БІБЛІОТЕКА ДОНЕЦЬКОЇ ШКОЛИ ПРАВ ЛЮДИНИ З ПРОБЛЕМ 
ГРОМАДЯНСЬКОЇ ОСВІТИ 

Права человека в современном мире (пособие для учителей и 
студентов) / Отв. ред. Н.П. Рагозин - Донецк, 1995. - 292 с. 

У книзі подано історію утвердження ідеї прав людини, наведено 
характеристику прав людини як інституту національного і міжнародного 
права. Розглядаються основні міжнародні документи щодо прав людини, 
аналізуються універсальні та європейські системи захисту прав людини. 

Книга знайомить з європейським досвідом організації та загальними 
принципами методики викладання прав людини, а також містить окремі 
методичні розробки для проведення занять із курсу "Права людини". 

У виданні публікуються тексти найважливіших універсальних та 
європейських документів щодо прав людини. 

История для детей ... О Всеобщей Декларации прав человека. Текст 
Л. Неасцу, иллюстрации К. Тюрку. - Донецк, 1995 (перевод с румынского). 
- ЗО с. 

Книжка для дітей молодшого віку в популярній формі викладає зміст 
статей Всесвітньої декларації прав людини. Текст ілюстровано малюнками 
для розфарбовування. Книжку призначено для першого знайомства дітей з 
правами людини. 

Э. Чиж, Р. Мацей. Мои права, или Конвенция о правах ребёнка для 
детей. - Донецк, 1997. (Перевод с польского Н.П. Рагозина) - 34 с. 

У книзі на прикладі подій шкільного та домашнього життя 9-річної дівчинки 
Ніни, від імені якої йде розповідь, розкривається зміст положень Конвенції про 
права дитини. 

Кожна із історій, коментується авторами книги з метою пояснити дітям 
сутність тих чи інших прав, гарантованих їм Конвенцією. Книгу ілюстровано, 
її доповнює популярний словничок понять і термінів, а також покажчик до 
Конвенції. Книга призначена для проведення занять з дітьми 9-12-річного віку. 

Приближая будущее. Права человека в школьных программах. / Отв. 
ред. Т.Э. Рагозина. - Донецк, 1997. - 79 с. (Библиотека Донецкой школы 
прав человека). 

Книга є методичним посібником для проведення занять із вивчення прав 
людини та громадянської освіти з учнями початкових, середніх і старших 



класів. Книга складається із чотирьох розділів, кожний із яких містить 
сценарії проведення уроків для відповідних вікових груп учнів. Книгу 
ілюстровано. Посібник підготовлено вчителями-активістами Донецької 
школи прав людини та закордонними колегами-педагогами із США, Польщі, 
Словаччини. 

Рагозин Н.П., Буроменский М.В. Как защитить свои права? 
Международные механизмы защиты прав человека. - Донецк, 1997. - 56 с. 
(Библиотека Донецкой школы прав человека). 

У брошурі висвітлюється робота міжнародних механізмів захисту прав 
людини - Комітету по правам людини, що діє на підставі Міжнародного пакту 
про громадянські та політичні права, й Європейського суду по правам людини, 
який розглядає позови про захист прав. У додатку поміщено формуляри скарг 
громадян до Комітету по правам людини та Європейського суду. Брошуру 
призначено для всіх, хто вивчає права людини, а також для активістів 
неурядових організацій, що займаються правозахисною діяльністю. 

Шиман Д. Книга о предрассудках. Пособие для работы в классе. - 
Донецк, 1997. (Перевод с английского под редакцией и с послесловием 
Н.П. Рагозина) - 130 с. (Библиотека Донецкой школы прав человека). 

Підручник професора педагогіки Вермонтського університету (США) 
призначено для проведення занять із вивчення прав людини та громадянської 
освіти. 

Підручник становить систематичний курс із 36 уроків з детально 
розробленими сценаріями їх проведення. До підручника додано анкету для 
самоперевірки вчителя. 

© російського та українського перекладу Донецька школа прав 
людини 

Юрген Хабермас. В поисках национальной идентичности. 
Философские и политические статьи. - Донецк, Издательство 
"Донбасс", 1999. (Перевод с немецкого под ред. Н.П. Рагозина) - 123 с. 

До збірника статей видатного сучасного німецького філософа ввійшли 
роботи, присвячені філософсько-теоретичним і практично-політичним 
аспектам сучасного розуміння національної єдності та патріотизму. У 
статтях розвивається принцип конституційного патріотизму як основи 
національної єдності в сучасному світі, пронизаному інтеграційними 
процесами. Збірник адресовано всім, хто стежить за розвитком сучасної 
філософської та політичної думки, цікавиться теоретичними проблемами 
громадянської освіти. 

Рагозін М. Вчимося демократії. Уроки громадянської освіти. 
/ Рекомендовано Міністерством освіти і науки України як навчальний 
посібник для учнів 9-11 класів шкіл, гімназій, ліцеїв - Донецьк, 
Видавництво "Донбас", 2000. - 150 с. 

Навчальний посібник містить систематичний курс з основ громадянської 
освіти. У посібнику висвітлюються генеза і основні риси сучасної демократії, 
конституційні основи демократії в Україні, розкривається зміст прав та 
свобод громадян і механізми їх захисту. Посібник дає знання про дію 
інститутів сучасної демократії (виборчу систему, партії і громадські 
організації, ЗМІ тощо). Курс громадянської освіти, що містить посібник, 
спрямований на розвиток політичної культури молоді, на формування у неї 
активної громадянської позиції. Посібник призначено для учнів старших класів. 

Рагозіна Т.Е., Дрожжіна С.В., Лисенко С.А. Вчимося демократії. 
Практикум з громадянської освіти. / За загальною редакцією Рагозіної 
Т.Е. / Рекомендовано Міністерством освіти і науки України як 



навчальний посібник для учнів 9-11 класів шкіл, гімназій, ліцеїв - Донецьк, 
Видавництво "Донбас", 2000. - 120 с. 

Навчальний посібник містить 23 практикуми для засвоєння змісту курсу 
громадянської освіти. У посібнику використовуються інтерактивні методи 
навчання. Посібник призначено для роботи з учнями старших класів шкіл, 
гімназій, ліцеїв. 

Громадянин - Держава - Громадянське виховання. Антологія / 
Упорядники М.П.Рагозін і О.В.Сухомлинська. - Донецьк, Видавництво 
"Донбас", 2001. - 262 с. 

Антологія містить збірку класичних і сучасних текстів, в яких 
висвітлюється проблема стосунків громадянина і влади в демократичній 
державі, визначення цінностей демократії, шляхів і методів громадянського 
виховання. Книга адресована науковцям і вчителям, які займаються 
громадянською освітою і вихованням. 

Рагозина Т.Э., Ткаченко Е.Л., Дрожжина С.В., Комарова П.Г. Маленькие 
граждане большой планеты. Пособие для практических занятий по 
гражданскому образованию / Отв. редактор Рагозина Т.Э. - Донецк, 2002. 
- 118 с. з кольоровими ілюстраціями. 

Навчальний посібник призначений для роботи з учнями 5-8 класів при 
вивченні курсу громадянознавства. Посібник складається з чотирьох розділів, 
у яких на прикладах з життя дітей у літературно-художній формі 
розглядається зміст Конвенції про права дитини (розд.1); здійснюється 
знайомство з головними принципами неупередженого і недескримінаційного 
ставлення до людей (розд. 2); висвітлюється значення Загальної декларації 
прав людини (розд. 3); і набуваються знання і вміння, необхідні для організації 
учнівського самоврядування (розд. 4). Ключові поняття і терміни кожного з 
розділів закріплюються з допомогою ребусів. 

Рагозін М.П. Демократія від А до Я. Словник-довідник. - Донецьк, 
Видавництво "Донбас", 2002. - 203 с. 

Словник-довідник містить визначення головних понять політичної науки, 
які розкривають зміст політичних явищ, процесів, інститутів, суб'єктів, 
закономірностей та тенденцій розвитку сучасної демократії. Видання 
призначене викладачів суспільно-політичних дисциплін, студентів та 
аспірантів вищих навчальних закладів, а також тих, хто цікавиться сучасною 
політикою і політичною наукою. 

Рагозіна Т.Е., Рагозін М.П. Громадянська освіта. Програма 
факультативного курсу для початкових, середніх і старших класів 
/Відп. Редактор - Рагозін М.П. - Донецьк, 2002. - 60 с. (Російське видання 
програми - Донецьк, 2000). 

Програма факультативного курсу громадянської освіти пройшла 
п'ятирічну експериментальну апробацію і затверджена Міністерством 
освіти і науки України. Програма покликана дати школяра знання та навички, 
необхідні для життя в умовах демократії: виховати прихильність до 
цінностей демократії і прав людини, прищепити повагу до Закону та 
сформувати навички користування інститутами демократії - словом 
навчити свідомому і відповідальному ставленню до обов'язків людини і 
громадянина. Частина 1 "Виховання в дусі прав людини" розрахована на 1-4 
класи; Частина 2 "Виховання громадянина" - розрахована на 5-8 класи; 
Частина З "Вчимося демократії" - розрахована на 9-11 класи. Кожний розділ 
програми супроводжується переліком рекомендованої літератури, у додатку 
до програми вміщені анкети для самоперевірки вчителя і для організації 
учнівського самоврядування. 


